

EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

EL GOBIERNO

Sábado 7 de Noviembre de 1874.

NÚM. 862.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid. Un mes, 2 pesetas. Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipados, pagándola directamente, y 8,50 por medio de comisionados. Ultramar: Antillas, 30 el semestre; Filipinas y Fernando Poo, 40 idem. Extranjero: Portugal, 20 el semestre; Francia, 25 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 30 idem; América, 36 idem.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y vinda de Ponpart. En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto.—A propuesta del ministro de Ultramar, y de conformidad con el parecer del Consejo de ministros.

He venido en decretar lo siguiente: Artículo único. Quedan exentos del pago del impuesto personal de navegación establecido por el art. 41 del decreto de 26 de Junio último aprobando los presupuestos generales del Estado para el año económico de 1874-75 los sargentos, cabos y soldados del ejército y sus similares en la Armada, marineros, licenciados y penados de todas clases, que en cumplimiento de sus deberes, ó por sentencias de tribunales ó acuerdos del Gobierno, salieren en lo sucesivo ó hubieren salido desde 1.º de Julio del presente año de cualquier puerto de la Península para las provincias españolas de Ultramar, ó de uno ó varios puertos de embarque directo a las mismas.

MINISTERIO DE FOMENTO.—El presidente del Poder ejecutivo de la República ha resuelto declarar consumido el concurso anunciado en 15 de Junio último para la provisión de la cátedra de elementos de derecho político y administrativo español de la universidad de Salamanca, toda vez que el único aspirante fué propuesto y nombrado para otra asignatura de la misma facultad, sección y escuela.

MINISTERIO DE ESTADO.—Sección de asuntos judiciales.—El consul de España en Buenos Aires participa á este ministerio el fallecimiento de los españoles que á continuación se expresan:

D. Pedro García Róssas; D. Ceferrino Lecumberri, que no consta hasta ahora si dejó bienes; D. Ramon García; D. Juan José Antonio Gonzalez, hijo de Juan Gonzalez y de María Isabel Mouréno, natural de San Verisimo de Aroos, provincia de Pontevedra; D. Ramon Fernandez Vijaide, hijo de D. Juan Vijaide, natural de Santelós, provincia de Oviedo, sin que conste hasta ahora si ha dejado algunos bienes de fortuna; D. José Rosa; D. José Rodríguez; D. Juan Manuel González y Cosío; D. Juan Pulpeiro; don Bernardo Bertí, natural de la provincia de Navarra; D. Valentin Coto; D. Antonio Sincalvarez; D. Blas Gomez, presbítero, natural de Zaragoza; D. Juan Pozpeiro, hijo de Juan José y de Rosa Rodriguez, natural de Rivavero; D. Manuel Bustillos, natural de Punaluengo de Castañeda, sin que conste hasta ahora si ha dejado algunos bienes de fortuna; D. Bernardo Turner; D. Pedro Suarez Neiro, natural de Cartavio, provincia de Oviedo; D. Luis Bray, hijo de Luis y de Josefa Gonzalez; D. Manuel Pomo, piloto del bergantin español Eduardo; D. Salvador Barrull, natural de Madrid, y D. José Bernardo Villa.

Lo que se publica para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 9 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Amortización de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 40 de sorteo y última de dicha amortización, que comprende las carpetas números 41 al 20 de señalamiento.

Continuación del pago, según el orden que tiene establecido esta oficina, de todas las carpetas de intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general que no se presentaran el cobro en los días en que fueron llamadas para su pago.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

MADERAS, SUS CUALIDADES, APLICACIONES Y PRECIOS.

Lo más esencial para el artista y que mayor número de beneficios puede reportarle, es el adquirir el más exacto conocimiento posible de los materiales que emplea en el arte que profesa, sus puntos de producción, cualidades y precios relativos, sin cuyo requisito no es posible conseguir colocarse en la esfera de la competencia, ni participar de esa reputación que alcanza el artista que se halla dentro de las condiciones generales del arte y del mercado. Estas razones son precisamente las que nos han determinado á publicar la «Tabla comercial de precios», base indispensable de todo trabajo industrial y fabril, sin cuyo auxilio no es fácil al fabricante ó al artista formar presupuesto alguno exacto ni estudiar proyecto alguno.

El ramo de maderas es de una gran importancia y que sostiene á carpinteros, ebanistas, estuchistas, tallistas, bastoneros y un número de artes más secundarias. Creemos, pues, de utilidad el darles á conocer ligeramente los medios de adquirir sus materiales en las mejores condiciones.

El roble es el más fuerte y el más durable de todos los árboles; es nativo de los climas templados y crece muy lentamente. Las maderas de roble que más se aprecian y se usan son las de Inglaterra, Riga, Stettin y Quebec; como fuertes y durables, las de Inglaterra se consideran en primer término; las de Riga y Stettin en segundo, y las de Quebec en tercero. Consideradas como para la bondad en la labor y para la utilidad, las de Riga son las más apreciadas. En los mercados se las conoce con las marcas siguientes: 1.ª clase superior, Corona inglesa C. 2.ª clase, Corona holandesa H. 3.ª clase, marca W. Para ciertos trabajos en que se requiere mucha firmeza y seguridad, el roble indio del Malabar ó de Java es el más preciado: éste es el que se emplea en los entrepuentes de coches y obras de igual índole. Este roble del Malabar y el de la isla de Java y de Ceilan, generalmente se emplea en los astilleros; es algo rebelde al hacha, pero tiene la excelente propiedad de que no se encoge.

El roble africano de Sierra-Leone se usa exclusivamente para la construcción naval; es muy fuerte y compacto, malo de trabajar, y se chispea con facilidad; propiedad que lo constituye inaplicable á ciertas labores ajenas al hacha.

El olmo es muy fuerte, flexible y corroso, al par que difícil de elaborar. Si se le conserva constantemente en el agua, resiste fuertemente. Esta es la razón por lo que se usa muchísimo para quillas de buques, cimientos en puentes acuosos, pilas, bombas, etc.; su propiedad corrosa hace que se utilice para los cubos y aros de las ruedas y demás obras de carretaría. Los fabricantes de coches usan el olmo

para todas aquellas piezas que han de ir comadas.

El fresno es corroso y muy elástico; se aplica extensamente en la construcción de carros y en muchas piezas para la construcción naval. El fresno joven se emplea muchísimo en bastiones y mangos de azadones; las ramas se emplean en la fabricación de cestas, cercos y estacas, así para las espúrtas y otros útiles de la misma especie, para lo que se presta mejor que toda otra madera.

El cedro es de una duración extraordinaria, que no podría creerse á no tener la seguridad de ejemplares estraidos de tiempos antiquísimos que atestiguan sus cualidades. Es procedente del Oriente, y se encuentra en España y en el Sur de Francia. Se aplica á todos los usos de carpintería, ebanistería y muebles para las iglesias; se trabaja fácilmente; su grano y vetado es recto y se raja fácilmente. El cedro de Cuba, Honduras, etc., es de distinta clase que el del Oriente que hemos descrito; se usa para las mismas artes y objetos, pero no es tan bueno ni tan durable. El cedro rojo del Norte-América es más flojo y más fibroso, y se consume en la fabricación de lapiceros, cajillas, estuches y otros artículos análogos.

La caoba (Mahogany) es una madera conocida en Europa desde hace siglo y medio, es de mucho mérito y precio, y sólo se aplica á muebles, puertas, marcos y artículos análogos en que tengan que hacerse patente el mérito y distinción de las obras. Los tablones que se producen varían en tamaño y en calidad. Los de Cuba miden 20 á 26 pulgadas en cuadro y sobre 40 pies de largo; los de Santo Domingo, algún tanto más; pero los de Honduras alcanzan desde 2 á 4 pies en cuadro y hasta 45 de largo. Consideradas sus propiedades y mérito relativo para las artes, están clasificadas en los mercados: Santo Domingo, primera clase, Cuba, segunda clase, Honduras, tercera clase. Las de Méjico y Tabasco son de poco mérito y poco precio.

El nogal ocupa un puesto importante entre las maderas dedicadas á las artes. El de Italia está considerado como el primero, y sin duda alguna merece la reputación que ha adquirido y el puesto que ocupa; los juegos preciosos de su vetado y la facilidad con que obedece al pulimento, hacen que sea una de las más buscadas para ciertos muebles, estuches y objetos en que se requieren la fuerza y la belleza unidas. El de España es el segundo; y sin duda alguna tiene algunos magníficos ejemplares, que desgraciadamente se desucidan y abandonan los del Mar Negro le siguen. En último término están los denominados negro del Brasil y americano.

El pino rojo ó amarillo, es muy semejante al abeto, el mejor es el de Noruega y el de Riga. El de Memel es algo más inferior que los anteriores. Esta madera se presenta en los mercados en forma de maderos grandísimos á medio labrar, en vigas y en tablones. Está muy acreditada y apreciada, y se la encuentra clasificada en el orden siguiente. Superior corona 13 por 13 de 28 á 50. Corona mediana que reúne iguales condiciones en calidad, pero de menor tamaño en sus dimensiones, y la comun de Memel que es considerada de tercera. Hay una cuarta clase compuesta de madera defectuosa que se vende á precios convencionales.

El pino de Suecia es muy inferior al de Noruega, y la corta de las maderas se hace sin regla alguna; se señala un trozo de bosque, y todo lo que hay dentro del radio señalado se sale sin atender á calidad ni tamaño. La mejor se aparta y dedica para maderos cuadrados y tablones, el segundo tamaño se aparta para tablas, alserias y madera para las minas. La que queda se aplica á la medida de traviesas para las vías férreas, y se remite al puerto de Danzig. Las proporciones que ha tomado este tráfico en Danzig son tan gigantescas, que las traviesas apiladas ocupan todos sus alrededores por millas, quedando la ciudad sepultada dentro de un mundo de maderas.

El abeto de Riga se presenta en los mercados en largos trozos, que por lo general tienen 13 á 14 pulgadas cuadradas por 40 pies de largo. Esta madera se usa mucho para los techos de los edificios, y hay que ser muy cautos en su uso. Cuando se destinan para vigas hay que aserrar el madero á lo largo y en partes iguales y colocarlo en viga, vuelto el corte hacia arriba, porque esta madera es muy floja en su parte interior, y ha habido muchísimos casos en que por no haberse observado, bien por descuido ó por ignorancia, esta regla, se han venido abajo los pisos. Esta madera se emplea bastante en los astilleros para la arboladura de los buques. Los carpinteros y otros artistas la emplean también con el nombre de Pinabete, corrupción de su verdadero nombre (Pinobete).

El pino rojo de Rusia es de muy malísima calidad, y solo se aprovecha para ripia en los techos de cielo raso; mucha de esta madera se manda á los mercados en tablones de 9 á 12 pulgadas de ancho por 8 pies de largo, ordinariamente muy mala.

El pino blanco, nombre que se da en el comercio de maderas, es el abeto conocido en la botánica como el Pruche de Noruega. Este árbol es el que más principalmente provee los tablones, tablas, vigas y viguetas conocidas como madera del Norte. Generalmente se le corta cuando ha adquirido 50 á 60 pies de altura y 8 á 10 pulgadas de grueso, y de estas dimensiones en adelante.

Al inverso de como se practica en Suecia, la tala y corta en Noruega se hace con método y con una regularidad notables. Estas son las razones que explican el que de todas las maderas del Norte, las de Noruega sean las más apreciadas. A los buenos árboles y de dimensiones apetecidas solo se les desbasta y dejan en una gran pieza. Los que siguen y reúnen condiciones se dedican á tablones de las marcas ajustadas al mercado, y del resto se preparan viguetas, pies derechos, tablas y otras piezas análogas; lo que queda solo sirve para combustible.

Los postes para telegrafos, palos para maderos de buques, escaleras, y demás de su clase, no vienen del mismo punto, estos se traen de la Christiania y se proveen por el pino-abeto, propiamente dicho, pino-pruche, árbol que crece muy rápidamente y se eleva á una gran altura, habiéndose jóvenes que alcanzan hasta 60, 70 y aun 80 pies, antes de brotar la primera rama.

El pino blanco ó amarillo, del Canadá, conocido como de Quebec, se presenta en el mercado en distintas formas. El que se trae del propio Quebec, viene en grandes piezas, y es una excelente madera para la arboladura y maderos de naves. El que se trae en tablones y vigas, se importa de varios puntos y puertos del Canadá y es de malas condiciones. Todo él viene mojado, por la costumbre de meterle en

grandes balsas de agua que lo pone descolorido, y todas las partes jugosas toman un carácter arenoso, muy malo para trabajarlo. Además de esta circunstancia tiene el defecto de que las tablas se abren al secarse y resultan obras muy imperfectas.

Los únicos tablones y tablas que pueden recibirse con confianza, son las de San Juan, que están bien curadas, se envían secas, y en la obra de carpintería son tan agradecidas, que sacan un brillo hermoso. Estas tablas vienen tan bien acondicionadas que en los mercados parecen acabadas de aserrar. La mejor madera de pino del Canadá se conoce en el mercado con el nombre de Waney (tabla para entarimado) y es la que hemos dicho de San Juan (Terranova), á las demás clases de tablones, vigas y tablas, se las considera solo útil para la construcción de edificios, y las usan los carpinteros dedicados al empaquetado de artículos de poco valor y mérito.

El pino resinoso, es procedente del Canadá y se trae á Europa desde La Florida y Pensacola; su elasticidad es notable. Se emplea mucho para el entarimado de la cubierta de los buques, por las condiciones especiales que reúne de amoldarse y juntarse con más eficacia que las demás clases. También se emplea con ventaja en la construcción de bombas, y en fabricar artesas.

De cuanto hemos dicho respecto del pino blanco, amarillo, abeto blanco (Pinabete), pruche, pino americano, blanco ó amarillo y pino resinoso, es decir, de toda la familia de los pinos, se deduce que se importan grandísimas cantidades de unos y otros, y los depósitos que hay en los docks del Támesis son de tal magnitud que ocupan muchas millas en las orillas del río.

Naturalmente, sin dar al artista alguna guía en este laberinto de maderas, no le sería fácil sacar el partido que nuestro trabajo proporciona; así, pues, le daremos esta guía, que puede ayudarle mucho en sus compras.

Se llama tablón cuando el madero tiene de ancho 41 pulgadas en adelante. Tablas cuando es del ancho de siete á 40 pulgadas. Tableta cuando es del ancho de siete pulgadas abajo. El grueso varía desde una á cuatro pulgadas; pero para el orden de titulación, solo se tiene en cuenta el ancho. Por ejemplo, si se desea un madero de 41 pulgadas de ancho y dos de grueso, debe pedirse un tablón de 41 por dos, y así en esta forma las demás, según su ancho y grueso.

En el pino amarillo americano (Canadá), el resinoso, y el pruche, el ancho alcanza hasta 48 pulgadas, y en el primero (el amarillo) hay muchos ejemplares hasta de 24 pulgadas de ancho.

En el de Suecia y otros puertos del Báltico se han introducido mejoras que resultan en beneficio de ambos: del vendedor y del comprador. Se han establecido grandes máquinas de cortar, aserrar y moldear de las últimas premiadas en los centros industriales, y por este medio se envían maderas labradas y preparadas. Hoy puede pedirse en los depósitos de los Docks un entarimado, ó un suelo preparado, y hasta moldeado, del tamaño y ancho necesario, en el grueso de 1 pulgada y hasta 1 1/4 pulgada, arreglado tan perfectamente, que solo haya que clavarle, y su precio es muchísimo más barato que el que pueda hacerse en nuestro país y en cualquier otro punto de Europa, que no sea el Báltico.

Los tablones y las tablas de Noruega vienen marcadas con la distintiva del fabricante, con corona ó sin corona, que señala la primera y segunda calidad. La tercera no tiene marca alguna.

La del Báltico, de la parte de Finlandia, trae una marca singular, que se reduce á un martillo ó dos martillazos, que son primera y segunda (no tienen tercera).

La Sueca viene marcada con pintura roja, y señala las calidades de primera, segunda ó tercera; pero hay que tener mucho cuidado en no confundirse, porque hay maderas que traen números rojos del 1, 2, 3, 4, 5, etc., etc., que no significan la calidad, sino el número de la factoría de donde han sido sacadas: hay que fijarse y ver que la marca del fabricante vaya unida al número.

Las maderas del Canadá no vienen marcadas en la forma de las del Báltico. Estas traen en los costados la letra i, señalada con tinta roja, en esta forma: i, ii, iii, que quiere decir primera, segunda y tercera calidad.

Los maderos solo desbastados vienen marcados con golpes de martillo en las cabececeras. La madera de Memel, semejante á la del Canadá, viene marcada con las mismas letras rojas i, ii, pero en vez de á los costados, la marca va puesta en el centro. Solo marcan la primera y segunda.

Danzig las marca con claridad y se distinguen á primera vista de todas las demás del Báltico. Como hemos dicho anteriormente, la maquinaria se ha introducido en todos los centros de elaboración, y actualmente es muy importante el número de máquinas de aserrar, tanto de bastidor como circulares, de acepillar, moldear, etc., por lo que debemos esperar que la mayor parte de las tablas y maderas del Báltico vengán limpias y preparadas, á excepción de las inferiores destinadas á la construcción de edificios y usos que especialmente requieren la madera en rústico.

De las maderas especiales tales como el ébano, palo rosa, palo satin, abedul, ligum vitæ, arco y otras de esta especie, solo usadas para artes y artículos especiales, no podemos ocuparnos minuciosamente, por lo numeroso de sus clases y poca aplicación en las industrias españolas actuales; no obstante, si á cualquiera de nuestros suscritores se le hiciese necesario algún dato, ó el precio de alguna clase en particular, que no está incluida en la tabla, por lo difícil que es insertarlas todas, puede acercarse á la redacción, y el encargado de la sección industrial tendrá mucho gusto en proporcionárselo, así como en cualquier otro artículo que no figure en la tabla, advirtiéndole que es solo á nuestros suscritores á quien ofrecemos este servicio.

F. J. P.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

FRANCIA.—Los diarios de París, correspondientes al 2 del actual, vienen desprovistos de interés.

Conocido ya el resultado de la elección del Paso de Calais, verificada el domingo anterior, los diarios bonapartistas celebran la derrota de la República en la persona de su candidato, Mr. Brasme, que quedó fuera de combate por más de 10.000 votos.

Temerosos sin duda de un fracaso semejante en el departamento del Oise, donde se presen-

taban los candidatos republicanos, MM. Levavasseur y Rousselle, y gracias á intervención amistosa de MM. Grevy, Gambetta y Julio Simon, Mr. Rousselle retiró al fin su candidatura en favor de Mr. Levavasseur, el cual será apoyado por todas las fracciones republicanas.

Los legitimistas niegan que el conde de Chambord tenga la intención de dirigir un nuevo manifiesto. El conde se encuentra ya de vuelta en su habitual residencia de Frohsdorf, después de una expedición de caza á la Alta Austria.

En los círculos políticos se empieza á hablar ya de la próxima legislatura, inaugurándose esta con un mensaje presidencial, reclamando en forma enérgica, y concisa la votación de las leyes constitucionales en un breve plazo. Se añade que el Gobierno tomará la iniciativa de un proyecto de organización de los poderes del mariscal, sobre cuyo proyecto se pedirá la urgencia. Acordada esta, pasará á la comisión encargada de emitir dictámen.

Continúan las negociaciones entre ciertas fracciones de la Asamblea, negociaciones cuyo buen ó mal éxito ha de influir en la mayor ó menor duración de la Cámara. La evolución de los amigos de Mr. Dufaure para unirse con la derecha, se da como cierta. En cambio el centro izquierdo tiende á no separarse de los republicanos, para en el caso de que pueda ocurrir un alarde de las fuerzas de cada partido.

Los hombres importantes de aquella agrupación siguen creyendo que las leyes constitucionales no se votarán, y es de suponer que hagan algo para conseguirlo, contando tal vez con que en el último extremo el centro derecho, antes de aceptar la disolución, se le unirá para votar la proposición Perier.

Si las diferentes fracciones de la derecha continúan compactas, es fácil que la senda trazada por el grupo Dufaure tenga imitadores y fracase por completo el plan de Mr. Thiers.

Mr. de Decazes, ministro de Negocios extranjeros y el general Chabaud Latour, ministro de lo Interior, regresaron á París el 4.º de Noviembre.

Según el último censo de pensionistas hecho en la cancillería de la Legion de Honor en París, hay aun en Francia y sus colonias 25.000 soldados que sirvieron bajo Napoleón I. Estos veteranos deben ser de 80 á 90 años de edad.

El arzobispo de Chambery ha publicado una pastoral combatiendo duramente á los católicos que se abstienen de tomar parte en las elecciones de diputados en Francia.

El cónsul general de Francia en Teheran ha dirigido un telegrama á su Gobierno, dando cuenta de haberse cometido en aquella legación un hecho, que no menciona, y que en vista de sus energías y apremiantes reclamaciones, el shah había dado plena satisfacción, y que enviaba por el correo detalles circunstanciados.

ALEMANIA.—El cardenal príncipe de Hohenzollern ha salido de Berlín de vuelta para Roma.

El Times publica el siguiente despacho de Berlín del día 2:

«Entendiese aquí que los párrafos finales del discurso de la corona se refieren á la acción de aquellos hombres políticos que, mientras su Gobierno aparece en buenas relaciones con Alemania, se empeñan en representar la política de este país como extremadamente perniciosa. La táctica que observan muchos periódicos oñociosos de Francia acusando á Alemania de proyectos conquistadores, ha ofendido á este Gobierno; y como se supone que la mano de ciertos personajes influyentes anda en tales ataques sistemáticos, se ha creído necesario un correctivo. Recordárase aquí que el lenguaje de los periódicos franceses desde 1866 hasta 1870 contribuyó á producir una sobreexcitación de los ánimos, cuya última consecuencia fué la guerra.»

TURQUÍA.—La Sublime Puerta no cede en sus pretensiones con respecto á Rumania. En contestación al acuerdo tomado por Rusia, Austria y Alemania, el Gobierno otomano ha remitido instrucciones á sus ministros en San Petersburgo, Viena y Berlín para que hagan saber que está dispuesto á mantener la integridad del tratado de París, y que si sus cláusulas son violadas, en este caso apelará en demanda de reparación á las potencias signatarias.

BÉLGICA.—Para los dos grandes circunscripciones militares en que se ha dividido Bélgica, según hemos dicho á nuestros lectores, han sido nombrados el teniente general Goethals para la primera, con residencia en Amberes, y para la segunda el de igual clase Chazal, con residencia en Bruselas, y conservando su puesto de gobernador de los sitios reales.

AUSTRIA.—En la sesión del 30, de la Cámara de diputados del Reichsrath austríaco, se ha anunciado una pregunta al ministro de Comercio sobre si el Gobierno piensa pedir en 1876 la revisión de los tratados de comercio y navegación en Italia, Gran Bretaña, Francia, Bélgica y Holanda.

PERIA.—La noticia de que Persia ha recibido armas procedentes de Alemania, pasando por medio de Rusia y con autorización expresa de ésta, ha alarmado á la prensa de la India, y aun á la de la Gran-Bretaña, que pregunta para qué van á servir esas armas.

La Gaceta de Bombay cree que son para la Koobkan, que se ha levantado contra su padre, el ameer del Afghánistan. La Persia, que se hubiera apoderado de Herat, que son sus aspiraciones, en 1857, á no haberlo impedido Inglaterra, proteje la insurrección del hijo contra el padre para llegar al logro de sus deseos. La amistad que une á Persia con Rusia, de la que es buena prueba esta autorización para el paso del armamento, preocupa mucho á Inglaterra; pues apoderándose Persia del Herat, y siendo humilde sierva de Rusia, tendría esta á su disposición la llave de la India para todo lo que quisiese; de aquí la necesidad de que Inglaterra ó la India intervieran en los asuntos del Afghánistan; si no quiere que Rusia sea la que domine aquel país, lo que sería muy perjudicial para la India.

ESTADOS-UNIDOS.—En la noche del 49 del pasado se verificó un robo en el Banco nacional de Milford. Seis bandidos enmascarados se introdujeron en la casa del cajero, Mr. Sawyer, y después de encerrar en un cuarto á la familia marcharon con él al Banco, donde se apoderaron de unos 400.000 pesos en distintos valores.

El presidente Grant y su esposa llegaron á Chicago el día 46, debiendo permanecer allí hasta después de la boda del coronel Fred

Grant, su hijo, cuya ceremonia debió verificarse el 20.

CHINA.—Según anuncio de Hong-Kong, con fecha del 31 de Octubre, las últimas noticias de Pekin y de Yedó son pacíficas. Se cree generalmente que la guerra será conjurada.

Los japoneses anuncian que no molestarán á los chinos residentes en el Japon, aunque se declare la guerra entre los dos imperios.

Méjico.—Al 3 de Octubre alcanzan las noticias últimamente recibidas: En la capital trataba de establecerse una nueva fábrica de tejidos de lana y algodón en Almoloya, Estado de Méjico.

Los indios, en la frontera de Chihuahua invadieron á menudo el Estado, causando muchos perjuicios. Los ciudadanos van á organizar una expedición contra los mercedarios.

Una terrible epidemia, conocida con el nombre de la tarántula, ha atacado á los caballos en Minatitlan.

El día 1.º una caravana de señoras y caballeros, ascendieron el Popocatepetl, bajando después al fondo del cráter. Esta es la primera ocasión en que señoras han efectuado tal descenso.

Perú.—Las noticias de este país alcanzan al 27 de Setiembre último.

Debía someterse en breve á la sanción del Congreso el tratado firmado entre el Perú y China en Tient-sin el 26 de Junio de 1874, por el cual queda abolida en la práctica la trata de copias, adoptándose un sistema más humano para la introducción de trabajadores chinos.

Se estipula en dicho tratado que el presidente del Perú mantendrá en la corte de Pekin un agente diplomático y S. M. el emperador de China mantendrá igualmente otro agente diplomático cerca del Gobierno del Perú, con objeto de facilitar en lo futuro las relaciones amistosas y comerciales entre ambos países.

Habían llegado de Europa, los Sres. Masone y Santisteban. El último entregó al ministro de Relaciones exteriores los tratados de amistad, comercio, navegación y extradicción celebrados recientemente por el Sr. Galvez, ministro plenipotenciario del Perú en Bélgica, y el ministro de Negocios extranjeros de dicha potencia. El Gobierno remitió al Congreso estos documentos para su discusión y aprobación.

Los Sres. Dreyfus y Cia habían pedido permiso al Gobierno para empezar los trabajos en los nuevos depósitos de guano descubiertos en la costa, de acuerdo con el art. 45 de la contrata de Agosto de 1869. El Gobierno por un decreto autorizó los trabajos.

La expedición exploradora del Chanchamayo, continuará sus trabajos á las órdenes del señor Arturo Werthmann, acompañado de 40 remeros y otros tantos rifleros.

La fragata Washington, cargada de carbon para San Francisco de California, entró en Montevideo con fuego á bordo. Se fué á pique perdiéndose completamente.

El 13 Setiembre se inauguraron 50 leguas de ferro-carril de Córdoba á Tucumán, en la República Argentina, asistiendo al acto el presidente Sarmiento, acompañado del futuro primer magistrado doctor Avelledana.

La línea férrea trasandina se llevará á cabo. Los trabajos en el ferro-carril de Oroya adelantan rápidamente, y los trenes corren ya con regularidad hasta muy cerca del punto más alto de la cordillera á donde han de subir.

GUATEMALA.—El 46 de Setiembre se celebró en la capital de la República el aniversario de la independencia. Después de darse lectura en el salón principal del palacio del gobierno ante los ministros, los representantes extranjeros y los altos funcionarios, del acta de independencia fechada en 1821, la señora Barrios distribuyó varias monedas á los alumnos de las escuelas de ambos sexos.

Los periódicos continúan dando pormenores sobre el temblor de tierra sentido el 3 de Setiembre. Se calculan las pérdidas de 200 á 250.000 pesos. No es conocido aun el número de víctimas, por haber quedado muchos cadáveres enterrados en los torreses de barro desprendidos del Cerro del Tigre. En la Antigua perecieron 30 personas, la mayor parte mujeres y niños. Se calcula próximamente en unos 25 el número de muertos en otras poblaciones y más de 400 el de heridos. La ciudad de Dueñas está arruinada por completo; Atenango y Ciudad Vieja han sido muy maltratadas. La de Amatitlan ha sufrido mucho también, pero no ha habido robos, ni accidentes personales. La Villa de Zaragoza, Patzún y Ystapa quedarán arruinadas completamente. El presidente visitó á Dueñas y la Antigua, y arbitro recursos para socorrer á las familias que han quedado desamparadas y sin hogar.

COLOMBIA.—La Asamblea legislativa de Panamá ha aprobado una ley aceptando la proposición del Gobierno nacional relativa á los medios que se han de emplear para llevar á cabo la civilización de los indios del Darien. También ha aceptado el proyecto de proveer de aguas á Panamá por medio de un acueducto.

Las elecciones para la presidencia del Estado tendrán lugar en el mes de Mayo próximo. Los candidatos que se disputan el puesto son el doctor Arosemena y el general Espinosa. Se esperan conflictos entre los partidarios respectivos.

El Gobierno colombiano ha celebrado un contrato para establecer un cable sub-marino entre Aspinwall, Cartagena, Savanilla y Santa Marta. El 9 del pasado visitaron los miembros de la Asamblea legislativa de Panamá el vapor de los Estados-Unidos Richmond, por invitación del almirante Collins.

CHILE.—Las noticias de este país alcanzan al 20 de Setiembre. La cuestión pendiente entre esta república y la de Bolivia sobre fronteras se ha arreglado amistosamente. También está en vías de solución la cuestión sobre la Patagonia pendiente con la República Argentina.

En Agosto los oficiales de la casa de Moneda compraron oro y plata en barras por valor de 39.334 pesos, y la acuñación durante el mismo período fué por 75.497.90 pesos, distribuidos del siguiente modo: pesos 457.250 en monedas de un peso, 8.040.20 en piezas de 10 centavos y 10.207.70 en piezas de cinco centavos.

El recaudador por la aduana de Valparaiso en los ocho meses corridos en el presente año ha sido de 4.904.451 pesos 60 centavos. En el mismo período del año anterior fué de 4.877.145 pesos 80 centavos. Diferencia á favor del presente año, 47.336 pesos 72 centavos.

En Agosto los oficiales de la casa de Moneda compraron oro y plata en barras por valor de 39.334 pesos, y la acuñación durante el mismo período fué por 75.497.90 pesos, distribuidos del siguiente modo: pesos 457.250 en monedas de un peso, 8.040.20 en piezas de 10 centavos y 10.207.70 en piezas de cinco centavos.

El recaudador por la aduana de Valparaiso en los ocho meses corridos en el presente año ha sido de 4.904.451 pesos 60 centavos. En el mismo período del año anterior fué de 4.877.145 pesos 80 centavos. Diferencia á favor del presente año, 47.336 pesos 72 centavos.

EL GOBIERNO.

MADRID 7 DE NOVIEMBRE DE 1874.

BOMBARDEO DE IRUN.

«En la guerra, como en la guerra», dice un refrán español, ó por mejor decir, un refrán cosmopolita, porque de sentido común es que los beligerantes han de hacerse el daño posible, puesto que de destruirse recíprocamente se trata. Sin embargo, las guerras civiles, aunque sean más encarnizadas que las extranjeras, se sujetan tácitamente a ciertas reglas convencionales, cuando del ataque de poblaciones se trata.

El enemigo extraño que invade un territorio, tal, destruye y aniquila cuanto puede, llevándolo todo a sangre y fuego, porque hecha la paz no se queda en el país a escuchar las quejas de los huérfanos y las maldiciones de los que quedan sin pan ni asilo; pero en las guerras civiles, entre habitantes de la misma nación ó de la propia comarca, hay ciertos miramientos que guardar, y que por interés de los beligerantes se guardan, porque nadie destruye su hogar ni incendia su casa, ni en caso de vencer quiere atraerse las imprecaciones de sus paisanos, convecinos y á veces parientes.

Si la palabra compatriota significa algo; si las proclamas de los partidos militantes, en que siempre se habla de la felicidad del país, no son una vituperable mistificación, preciso es que los medios empleados para reducir á las plazas fuertes, diferían de los usados por el extranjero. Por más que el internacionalismo paradójico haya querido borrar las fronteras de las naciones, el espíritu de localidad y hasta los límites del hogar doméstico, siempre existirá esa cadena de afecciones que empieza en la familia y se enlaza con el municipio y la provincia para morir en la frontera, que rara vez traspasa.

Pues bien; los hijos de la misma nación, los habitantes de la propia localidad, los hijos á veces del propio padre, no pueden destruir la casa en que nacieron y el campanario de la iglesia donde se bautizaron, sin que todos sus recuerdos se subleven, sin que su conciencia lo rechace, y si acaso lo hiciesen, se concitarían los odios de sus convecinos y hermanos.

En el campo, en la pelea todos los combatientes se batían hasta exterminarse; más tratándose de atacar pueblos, que son la hacienda y el patrimonio común, siempre ha dominado el sentimiento patrio para usar de distintos procedimientos y abstenerse de determinados medios.

Esta regla tiene una triste excepción en los carlistas, que no solo bombardeaban á Bilbao cuando creían tomarlo, sino que la vispera del levantamiento del sitio, y resuelta ya la retirada, se entretuvieron en arrojar como despedida una gran cantidad de proyectiles que pueden llamarse las bombas del odio, del despecho, de la ira, de la impotencia y de la maldad.

El bombardeo de Irún, en la forma que se ejecuta, es una digna continuación del de la capital de Vizcaya.

No sabemos si dentro de las leyes de la guerra y de las convenciones internacionales están permitidos los proyectiles incendiarios, ó si, como las balas explosivas, está vedado su uso; mas suponiéndolos perfectamente lícitos, la conciencia pública y la moral universal prohibirían á los naturales de un país arrojar bombas de petróleo contra sus compatriotas, á quienes por una sangrienta burla y una cruel ironía llaman hermanos.

D. Carlos de Borbón, que si presta su nombre como bandera á los revoltosos, nunca ha compartido con sus secuaces los peligros de la campaña, en la primera empresa guerrera que personalmente acomete permite que se arrojen sobre una población española granadas incendiarias.

Al proceder así, bien e cíaramente manifiesta, al par que sus perversos instintos, la falta absoluta de confianza en el triunfo; que no se incendian poblaciones de países en que hay esperanza de reinar. D. Carlos no es español, y trata á España como país extranjero. D. Carlos, que no viene á comprar con su sangre la corona que pretende, sino á que se la regalen, no se cuida de mancharla, tal vez por que ha perdido la esperanza de colocarla sobre sus sienes. Don Carlos hace sus primeras armas incendiando un pueblo español, con escándalo de los extranjeros que presenciaban la fechoría.

Quien así procede, está juzgado y sentenciado por el tribunal de la opinión pública.

Los despachos oficiales, referentes al ataque de Irún, que publica hoy la Gaceta dicen así:

«Provincias Vascongadas.—El comandante militar de Irún en despacho del 5 á las seis y media de la tarde manifiesta que en dicho día ha sido menos intenso el fuego de artillería hecho por el enemigo, el cual ha consistido en unos 1.000 disparos de granadas y bombas, incendiando varias casas, que se ha logrado apagar, causando en la guarnición tres heridos graves.

Igual número de carlistas presentados en la plaza aseguran haber tenido el enemigo bajas muy importantes, contándose entre ellas un

teniente coronel y un teniente de artillería muertos.

Los mismos presentados han dicho que hay siete batallones enemigos en la parte oriental del pueblo, ignorando las fuerzas que hay en otras direcciones.

«Nuestra artillería ha estado muy acertada, habiendo desmontado al enemigo varias piezas, por cuya razón se ha visto precisado á retirar otras de los puntos elegidos. El espíritu de la guarnición seguía siendo excelente. En despacho de ayer á las ocho de la mañana dá parte la misma autoridad, de que en la noche anterior han caído únicamente 20 bombas y otras tantas granadas, causando cinco heridos y sin producir ningún nuevo incendio. La guarnición continuaba ocupando sus puestos con la mayor serenidad, y á las siete de la mañana rompió el fuego la artillería enemiga muy lentamente.

El general Loma desembarcó en San Sebastián á las nueve de la mañana, y se dispuso á emprender con las fuerzas que le acompañan el movimiento en dirección á la plaza. Se hallan en San Sebastián y navegando en aquella dirección 14 batallones y tres baterías; el resto de las fuerzas continúa su movimiento sin interrupción.»

La Agencia americana confirma en sus despachos de ayer que los carlistas habían tratado, como indicamos en nuestro número último, de impedir el desembarco de los cañones enviados de San Sebastián á Fuerterrabía, y no habiendo conseguido su objeto hostilizaron rudamente por la noche á esta población.

El corresponsal de The Times en Hendaya escribía ya en 31 de Octubre que estaban haciendo los carlistas grandes preparativos para atacar á Irún; que tenían en Vera seis cañones Whitworth, y otros cañones de bronce, hechos éstos en Azepeitia; que habían reconstruido el puente de barcas para pasar la artillería en Enderlaza, y que ya tenían dispuestos los sitios para colocar la artillería en el alto de San Marcial.

En Irún parece que no quedaban más que unos 100 vecinos de las clases más humildes, y que su guarnición estaba resuelta á defenderse hasta la muerte.

Los resultados de los primeros ataques han comprobado su heroica resolución. El Diario de San Sebastian del día 5, que acabamos de recibir, publica entre otras muchas, las siguientes interesantes noticias:

«Irún se encuentra perfectamente artillada y guarnecida, y abundantemente provista de todo género de municiones y víveres, gracias al celo y á la prodigiosa actividad desplegada por el dignísimo comandante general de esta provincia, Sr. Calleja, que sin desatender lo más mínimo á otros puntos, ha acumulado allí grandes materiales de resistencia. La guarnición es suficientemente numerosa para atender holgadamente á todos los servicios de la plaza, y el entusiasmo y la confianza de los defensores son grandes. Esta mañana han salido dos compañías más á reforzar la guarnición de Pasajes, plaza que se encuentra hoy en perfecto estado de defensa, pues estos días han sido convenientemente artillados los fuertes del Almirante y de Jaizquibel y aspillorada también la casa llamada de los Ingleses.

También ha sido convenientemente reforzada de hombres y material de guerra la plaza de Fuerterrabía, no habiendo tampoco nada que temer por esta parte.

«Ha acaudido un numeroso gentío á Hendaya á presenciar el ataque de los carlistas sobre Irún.

«El señor gobernador civil interino envió ayer al mismo punto uno de los oficiales de sus oficinas para estar al corriente de los sucesos del día.

«A las siete menos cuarto de la mañana han rotó los carlistas el fuego contra Irún sin previo aviso para que evacuaran la plaza las personas indefensas; antes al contrario, han hecho algunos disparos á mujeres, niños y ancianos que han salido en dirección á Francia.

«Las piezas de la plaza y las cañoneras situadas en el Bidassoa continúan con energía al fuego enemigo.»

La buena fé de La Discusion ha sido sorprendente, y no es extraño; pues en estos asuntos mercantiles existe gran ignorancia en todos los que nos dedicamos á la política. No es exacto que los resguardos de la Caja de Depósitos á que se refiere nuestro colega se descuentan al 40 por 100.

Si esto es así, le rogamos que nos mande á todos los que los vendan, que aunque esperamos á cobrar un año, partiremos con nuestro colega.

De todos modos rogamos á este, que diga al Sr. Correa el medio de evitar, que todos los salvajes que tengan oro los cambien por vidrio, que eso y no otra cosa sería dar un resguardo amortizado con 40 por 100 de descuento. Por lo demás, esperamos que nuestro colega lea con atención lo que ayer digimos á La Prensa.

Un colega de oposición, con notable injusticia, ha dicho, hablando de nuestro amigo personal y político Sr. Gomez Diez, gobernador cesante de Barcelona y otras provincias, que no sabe más que las cuatro primeras reglas de la aritmética para llegar á ser director del Tesoro.

A tan injustificado ataque, contesta anoche El Pueblo.

«Si conociera el colega al Sr. Gomez Diez no diría eso. El Sr. Gomez Diez es uno de los jóvenes de más tacto, de más conocimientos y de más talento que ha producido la revolución, y no porque no sea correligionario nuestro le hemos de negar nosotros sus brillantes cualidades.»

Ha causado general extrañeza la medida adoptada por el señor gobernador de la Corona con el periódico El Ejemplo, prohibiéndole, bajo pena de suspensión, hablar hasta nuevo aviso del ferrocarril del Noroeste.

Nuestro apreciable colega La Epoca, cuyo buen óido es proverbial, habla de rumores de café, según los cuales, el actual candidato al trono de España es el gran duque de Sajonia Coburgo.

La Epoca califica de problemática la candidatura, y hace bien.

Nosotros tampoco hemos atribuido importancia á una noticia que insertó un diario de Valladolid, la de que Angel I, después de algunos meses pasados en aquella provincia, consagrado á segar y pisar uva, ha salido de dicha capital para Madrid.

En la necesidad de decir algo acerca de la hoja anónima alfoncina, que ha circulado profusamente en los últimos días, La Epoca sale del paso con el siguiente suelto:

«Ha circulado, según parece, y en vólvulos con preferencia á las redacciones de los periódicos que hoy son anti alfoncinos, una hoja impresa, pero sin pie de imprenta, en la cual se excita al pueblo á manifestar ostensiblemente sus deseos por ver septado en el trono al príncipe Alfonso. Con tanto ímpetu dice La Bandera Española, lo que á nuestro juicio es la verdad pura, á saber: que dicha hoja está escrita por algún radical travieso ó por algún republicano iniquo.

«Ahora no se piensa más que en concitar las pasiones contra un partido cuya fuerza consiste en el más escrupuloso respeto á la legalidad, y en distinguirse de los procedimientos empleados por los demás partidos, no siendo por lo tanto de extrañar que haya espíritus inquietos empeñados en agitar alarmas que no tienen razón de existir.»

«Ya que tenemos entre manos al colega alfoncino, después de buscar inútilmente en sus columnas la cita del número del Times á que se refirió últimamente, y de pasar por alto la relación de un baile en Sandhurst, donde el príncipe Alfonso bailó como un simple mortal con las más lindas señoritas inglesas; omitiendo referir á nuestros lectores los apuros que después de dicho baile pasó el joven príncipe para recibir á dos españoles en su casa; por no tener más que un salón, un comedor, un despacho, otra habitación y dos alcobas; pasando por alto otros detalles insignificantes, debemos reproducir un suelto del colega, que por su carácter político lo merece.

Habla de ciertos rumores montpensieristas:

«Lo que á nosotros nos importa consistir es: primero, que el señor duque de Montpensier y su respetable esposa, la infanta doña María Luisa Fernanda, rechazar de consuno esos trabajos, que se vienen mal con la estrecha cordialidad de relaciones reinante en toda la familia real; segundo, que como repetidamente ha dicho La Correspondencia, á quien se concede perfecto conocimiento de los proyectos obrados por el señor duque, éste se halla completamente separado de las tareas políticas, y tareas políticas serían las que La Bandera Española denuncia; tercero, que desartada toda idea de ambición personal, es muy natural que el señor duque de Montpensier halague el proyecto de enlace de su hija la infanta Mercedes con el príncipe D. Alfonso; proyecto que, respetando las inclinaciones de los jóvenes príncipes, sería muy grato si se realizara, para el partido alfoncino en general, que desea la unión estrecha de la real familia. Y con esto contestamos á otro error voluntario, en que incurre El Imparcial.»

Nuestro colega El Imparcial, de acuerdo con lo que hemos expuesto acerca de la patriótica actitud del Sr. Castelar, publica las siguientes líneas:

«Nuestras noticias están conformes con las de aquellos de nuestros colegas, que suponen al señor Castelar completamente alejado del movimiento político en estos instantes de angustia para la patria. El Sr. Castelar, según hemos visto en los impulsos de su gran corazón y de su elevada inteligencia, ni piensa en contraer alianzas ni escribir manifiestos que, en último caso, sólo contribuirían á aumentar la confusión en que se agita actualmente los hombres y las ideas, sin resultados prácticos para el país.

«Si el Sr. Castelar no tuviera acreditadas su patriotismo y sus condiciones de hombre de Estado, con la actitud en que se ha colocado los acreditamos.»

«Después de tan terminantes declaraciones, comprometido há de verse nuestro colega La Correspondencia para repetir los sueltos que periódicamente lanza al público, anunciando proféticamente lo que nunca comprueban con sus actos ciertas respetables personas.

«El Diario de San Sebastian, La Guerra, de Bilbao, y otros periódicos, piden, con razón, que se activen los embargos de bienes de los carlistas por medio de procedimientos más breves y rápidos, y se indemnice con su producto á los liberales perjudicados.

«El primero de los citados periódicos, después de consignar que no hay provincia en España en donde la guerra se haya hecho con un carácter más salvaje que en Guipúzcoa, ni donde por tanto se hayan respetado menos todos los derechos, incluso el de la propiedad, escribe lo que copiamos:

«A pesar de tanto desaloro, de tanto atropello, de tanto saqueo como han decretado y llevado á cabo las tituladas autoridades carlistas en los bienes de los liberales de esta provincia, y á pesar de las flageladas, concedidas por las últimas juntas á la diputación foral, de las autorizaciones que el Gobierno ha concedido á esta corporación y los decretos generales publicados sobre el asunto en la Gaceta de Madrid, ni un solo carlista se le han embargado en Guipúzcoa los bienes.»

No culpamos á nadie; no hacemos más que exponer simplemente el hecho á la consideración del país, y dejar que sea éste las consecuencias que de él se desprendan.»

Algunas personas se empeñan en no ver en el ataque de Irún más que una partida de daga en la contabilidad carlista, y el deseo de levantar con un acto de agresión el decaído espíritu de sus simpatizadores, á fin de que estos faciliten recursos materiales para la continuación de la guerra. Muchos son los donativos que han recibido los carlistas de personas de Francia, Inglaterra y otros puntos, y no es de extrañar que haya disminuido su generosidad al ver que la insurrección lejos de progresar, pierde terreno.

«Si tal es el objeto que los carlistas se proponen, no es dudoso que la cuenta ha de salirles mal, pues el arrojó de los defensores de Irún garantiza que la posesión de la plaza es más difícil que forjar noticias falsas á los secretarios del absolutismo.

Según noticias de Jamaica, el gobernador disolvió una reunión de emigrados cubanos, cuando estos celebraban el aniversario de la independencia de Cuba.

El general Quesada pronunciaba un discurso al entrar la policía, la cual tenía orden de hacer una lista de las personas que refuhsaran salir. Quesada dijo que, no teniendo patria propia, se veían obligados á obedecer las órdenes ilegales de aquellos que se imaginaban tener facultad para disolver reuniones inocentes. La policía les hizo salir á todos.

Según noticias de Jamaica, el gobernador disolvió una reunión de emigrados cubanos, cuando estos celebraban el aniversario de la independencia de Cuba.

El general Quesada pronunciaba un discurso al entrar la policía, la cual tenía orden de hacer una lista de las personas que refuhsaran salir. Quesada dijo que, no teniendo patria propia, se veían obligados á obedecer las órdenes ilegales de aquellos que se imaginaban tener facultad para disolver reuniones inocentes. La policía les hizo salir á todos.

Según noticias de Jamaica, el gobernador disolvió una reunión de emigrados cubanos, cuando estos celebraban el aniversario de la independencia de Cuba.

Aun cuando La Correspondencia asegura haber sido mutilado nuestro colega La Política, la circunstancia de no haber recibido volante alguno del Gobierno nos permite esperar que el periódico noticioso habrá incurrido en algún involuntario error.

El general en jefe del ejército del Centro llegó ayer á Teruel con la brigada Morales Reina, habiendo dejado en Sarrión la que manda el brigadier Araoz.

Los señores duque de la Torre y ministro de Estado fueron juntos ayer tarde á visitar al señor Topete.

NOTICIAS GENERALES.

La persona allegada al señor duque de Montpensier que ha llegado á Madrid es el señor barón del Vall.

El Gobierno francés ha dado orden, de que ya hemos hablado á nuestros lectores, para que sean internados los cantonalistas Contreras, Galvez y Ferrer, que componían el comité principal de su partido, establecido en Constantina; habiéndose dado órdenes además para la internación de los demás cantonalistas y carlistas que se encuentran en la Argelia francesa.

«Parece que el Sr. Camacho piensa resueltamente prorogar hasta fin del corriente el plazo para la adquisición de las cédulas personales, ante las numerosas reclamaciones dirigidas á la dirección de Impuestos, fundadas en razones atendibles.»

D. Carlos ha concedido la cruz de Carlos III al corresponsal del periódico parisiense la Gazette de France, D. Adolfo Peyre, por los eminentes servicios que ha prestado y está prestando á su causa. Así lo hace constar en una espresiva carta que acompaña á la referida condecoración.

Con objeto de dar mayor impulso á la recaudación del impuesto de ventas, se ha creado en la administración económica de esta provincia una sección especial á cargo del jefe de negociado de primera clase de la dirección, D. José de Castro y Rabaza, cuyos conocimientos en el ramo son una garantía para el buen desempeño de tan delicado cargo.

Ayer se reunió la comisión que redacta el Código penal de Ultramar, bajo la presidencia del Sr. Romero Ortiz. Se discutieron y aprobaron por la comisión unos 130 artículos, y es posible que antes que termine el año pueda publicarse por el ministerio de Ultramar el referido Código.

Los agentes del gremio de fósforos decomisaron anoche una considerable cantidad de cajas de cerillas en las calles Ancha de San Bernardo, Sevilla y otras.

La comisión ponente encargada de redactar el reglamento para los procedimientos administrativos del ministerio de Hacienda, compuesta del secretario general, interventor y asesor general, se ocupan con actividad en la terminación de estos trabajos.

Se ha procedido á la formación de los presupuestos para la reparación de los desperfectos causados por tempestad en la posesión del Partido, que como saben nuestros lectores, son de bastante consideración.

Uno de estos días se verificará la subasta para la adquisición de maderas con destino á la reparación de los desperfectos que existen en el monasterio de San Lorenzo del Escorial.

En Arróniz han sido fusilados tres carlistas por haber pronunciado frases hostiles contra D. Carlos y la junta carlista.

En el mes de Agosto último se han exportado de España para el extranjero por las aduanas, artículos cuyos valores ascendían á 91 millones de reales; y en igual mes del año anterior 148 millones, por lo que resulta una diferencia de menos en este año de 57 millones.

Segun carta de Huesca, hace tres ó cuatro días que cerca de Almadia de San Juan fué sorprendido el recaudador de contribuciones, que iba acompañado por tres guardas de campo, por una partida de bandidos, que rompieron un nutrido fuego contra los referidos individuos, hiriendo gravemente de tres balazos á uno de los guardas y matando el caballo del recaudador.

«Después robaron á este último 6.000 y pico duros en metalico, dejándole 9.000 duros que llevaba en papel.

Dícese que Cúcala ha fusilado á algunos prisioneros en venganza de haber muerto su hijo. La caballería de Cúcala fué completamente destruída.

Se ha dicho que en vista de la actitud de algunos individuos del Centro-Hispano-Ultramarino, habían surgido desavenencias entre los que componen aquella sociedad, y que el señor marqués de Manzanedo había renunciado el cargo de presidente de la misma.

Los carlistas manifiestan empeño en abrir una línea de ferrocarril, para hostilizar al fuerte del Moro de Bilbao. El lunes volvieron á trabajar algunos hombres, y salieron con ese motivo una sección de la fuerza de la guardia local que guarnecía el fuerte de Miravilla, tratándose con los puestos enemigos.

Tiene entendido el iraní bat de Bilbao, que el jefe de la escuadra, Sr. Barcáiztegui, que con las fuerzas de su mando tiene ya apresadas más de cien lanchas pescadoras, está decidido, sin duda obedeciendo á instrucciones del Gobierno, á bombardear todo puerto por el que se anuncie se ha verificado un desembarco.

Dicho colega cree tenga algún fundamento esta noticia, toda vez que el lunes la goleta Concordia, acercándose todo lo posible á Motrico, destruyó las embarcaciones que había en el puerto, y arrojó algunas granadas á varias casas de la población donde se hallan fuego, quedando en muy mal estado algunas de estas.

Ya está esplicando el célebre telegrama que suponía al general Letona reemplazado al desgraciado brigadier Magenis. Decía un telegrama de Madrid que el general Letona había sido reemplazado en su mando, y añadía, aparte, que se había suicidado un general de brigada.

De estas dos noticias resultó una, pues el telegrama comunicado en París el despacho omitiendo el punto que indicaba la separación, y de aquí que resultase la noticia de que el general Letona había reemplazado en su

mando á un general de brigada que se había suicidado.

Con el objeto de evitar en lo posible la falsificación de los billetes del Banco Nacional, se va á hacer en España una tirada de billetes, en los que en vez de la hebra se empleará tela formando parte integrante de la pasta. La tela está fabricada en Barcelona, y obra ya en poder del Banco, según El Imparcial.

El procedimiento es muy costoso, pero queda muy difícil su falsificación.

En el primer ejercicio de las oposiciones verificadas en el cuerpo pericial de aduanas, de 27 presentados han sido aprobados 12.

Ha sido preso el cura de Castillo, que se dedicaba á seducir á los soldados para que abandonasen las filas del ejército.

Son muchas las familias de Irún que han logrado emigrar á Francia, poniéndose bajo el amparo de los cónsules de Bayona y Hendaya.

Ayer hasta una hora muy avanzada de la tarde estuvieron reunidos el secretario general del ministerio de Hacienda, el asesor general é interventor y los directores generales, tratándose de la cuestión de los tabacos.

El Herald de Nueva York, últimamente recibido, contiene noticias telegráficas de la isla de Cuba que adelantan á las recibidas por el último correo de la Habana.

«El gobernador general de Cuba había expedido un decreto disponiendo que á todos los incendiarios que fuesen presos y se les probase su crimen se les pasara por las armas. Se había celebrado, dice el mismo Herald, un tratado de reconocimiento, paz y amistad entre España y la República de Santo Domingo, y había sido firmado por el capitán general Concha y D. Manuel Joaquín Delmonte.

Habia tenido lugar un lamentable accidente en la bahía de la Habana, pues de resultados de un choque había perecido ahogado el intérprete del puerto y otro empleado que lo acompañaban en la lancha.

El vapor-correo de Cuba Puerto Rico ha conducido á la Península los siguientes pasajeros, procedentes de la Habana:

D. Segundo Vigodet.—Fernando Frago.—Juan Amoy.—Julio Crespo.—Julio Mijana.—Carlos Puig.—Pedro B. Olazága é hijo.—Francisco Ferrari.—Joaquín Almansa.—Leandro Lacauz.—Salvador Guardiola.—Pedro García.—Baltasar Gil, señora y dos hijos.—José J. Yelala.—Francisco Alburea.—José Cuso.—Jacinto Leyez.—José Riego.—Salvador Plata.—Pedro Borrás.—Ramon Perez.—Pedro Fernandez.—Antonio Fernandez.—Victoriano Fons.—Blácido Mirones.—José Fernandez.—Francisco Bañueda.—José María Blanco.—Benigno Rodríguez.—Fernando G. Menendez.—José G. Quevedo.—Nicolas Rodriguez.—Elias Oitega.—Domingo Ortega.—Francisco Rico.—José Peco.—Benito Lopez.—Remigio Galvez, 15 confinados y 123 individuos de marinería y tropa.—Total, 179.

«No se ha reunido la junta superior consultiva del Tesoro con asistencia del interventor general del Estado y directores del Tesoro y Caja de Depósitos con objeto de continuar el examen de la cuenta general de bonos del Tesoro.

Podemos ya seguir, por las noticias que recibimos, la rápida marcha que ha ejecutado el cabecilla Cúcala desde el Bajo Aragón hasta la Piana de Castellón, de donde le ha obligado á salir á toda prisa las fuerzas liberales.

El 23 salió Cúcala de Presnedá, caminando 16 horas para ir á pernobar al Forcall, descomulgado á las 6 horas, y volvió á marchar hacia Villafraña del Sid, llegando cuando terminaba la acción entre las facciones y la brigada Despujol.

El 30 salieron el general en jefe de Adzaneta, el Maestre y el brigadier Araoz de Vistabella, para caer sobre las facciones reunidas en Villafraña; pero en la misma tarde Cúcala, con su gente, abandona aquella villa, y conopcedor de sendas y veredas, marcha por barrancos y vericuetos casi intrasitables, cruzando entre las dos columnas y á las altas horas de la noche llega á Adzaneta.

El 31 sale hacia Useras, y el 1.º por la tarde entra en Alóñra, en donde da descanso á su gente, cobrando la contribución, y el día 2 por la mañana sale de aquel pueblo y se dirige á Onda.

Allí emplea de nuevo á su gente en recaudar fondos, y sin detenerse mucho, emprende su marcha hacia la Piana, é invade entre siete y ocho de la noche los pueblos de Villareal, Almazora y Burriana recaudando unos 4.000 duros en Almazora y mayor suma en los otros dos.

Al saberse en la mañana del martes 3, en Castellón la invasión de los carlistas en el llano, el gobernador militar, Sr. Plasencia, reúne sus fuerzas, dejando la custodia de la ciudad á las bien organizadas fuerzas de milicianos, que siempre animosos y con entusiasmo, prestan con gusto este servicio. Los vigías de la torre de Villareal debieron ver salir á las fuerzas de Castellón, y en aquel punto tocan los carlistas llamada, y salen de aquel pueblo cargados con su botín en dirección á Beñi y Onda.

La guarnición de Castellón, á pesar de no tener encuentro con los carlistas, logra su objeto, qual era el de éstos, no reparar el Mijares por los puentes de Santa Quiteria ni de Villareal.

La acción fué alcanzada en Villafraña, de donde hoy apresuradamente á la aproximación de la brigada Daban, que pudo pisar su retirada ya de noche, y para impedir que utilizaran los puentes sobre el Mijares, se corrieron los carlistas hacia el Maestrizgo; la guarnición de Castellón saltó de nuevo á las cinco de la tarde, reuniendo el toque de llamada á los sufridos milicianos, á los que de nuevo quedó confiada la defensa de la población.

No podemos precisar el número de hombres que lleva Cúcala, pues éstos los que le han visto unos los dicen llegar á 4.500 hombres, mientras que afirman otros que no pasan de 800. Todos convienen en que van rotos, estropeados y disgustados, y que á sabor de ejército que el Gobierno tiene concedido inculpa se presentarán multitudinos.

En el hotel Droquet de París se hallará dentro de breves días la espada que llevaba Hernán Cortés cuando la conquista de Méjico. A esta espada, valuada en una cantidad fabulosa, acompaña un documento que acredita ser la verdadera espada que cenía Hernán Cortés en su expedición.

Un periódico de Sevilla publica los siguientes detalles sobre el sacrilego robo del cuadro de Murillo: El artículo dice que el día 27 de las primeras horas de la mañana de ayer circuló por Sevilla la noticia de que había sido robada de la capilla de la catedral en que se custodiaba el cuadro de SAN ANTONIO.

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló por Sevilla la noticia de que había sido robada de la capilla de la catedral en que se custodiaba el cuadro de SAN ANTONIO.

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló por Sevilla la noticia de que había sido robada de la capilla de la catedral en que se custodiaba el cuadro de SAN ANTONIO.

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló por Sevilla la noticia de que había sido robada de la capilla de la catedral en que se custodiaba el cuadro de SAN ANTONIO.

ann contando con el testimonio de su propia vista. Nosotros fuimos del número de aquellas, y a pesar de ello todavía nos cuesta trabajo creer lo mismo que han contemplado nuestros ojos, tan infame y sacrilego es el hecho, y tanta premeditación e inteligencia se revela en su autor ó autores.

Aquel magnífico lienzo, orgullo de Sevilla y de su renombrada escuela de pintura; aquella obra maestra del divino Murillo; aquel cuadro, en fin, que era el *pásmo*, la admiración de todos los que rinden culto al arte y motivo de celos para todos los museos del mundo, ha sido mutilado, pero por una mano inteligente, repetimos, puesto que con destreza sin igual se ha cortado el trozo del lienzo donde estaba representado el santo, de rodillas y en actitud de adoración; y esto sin tocar a ninguno de los accesorios del cuadro, según hemos podido juzgar á pesar de la distancia que nos separaba de él.

Dos circunstancias entre las muchas que concurren en este atentado llamaban la atención de las personas que con inequívocas muestras de indignación comentaban el suceso; es la una, que el corte superior, dado al lienzo está á una altura donde no alcanza la mano del hombre si no es subiéndose sobre algún objeto; y es la otra que ni las verjas, cerrojos ni cerraduras manifestaban, al parecer, señal alguna de violencia ó fractura.

Según hemos oído decir de público, la vigilancia en el interior de la catedral está encomendada durante las horas de la noche á un señor capellán, tres peones y dos perros, que son relevados al abrirse las puertas del templo por otros vigilantes.

Este criminal atentado alcanza mayores proporciones recordando que con él son tres de la misma naturaleza los que se han verificado en el discurso de muy pocos años en nuestra Santa Iglesia Metropolitana; profanándose y robando en el primero el altar mayor, y en el segundo la corona y alhajas de la virgen de los Reyes.

En vista de la repetición de tales monstruosidades; considerando que las inmensas riquezas santas, artísticas y muy valiosas que atesora nuestra santa catedral están expuestas á desaparecer lentamente ó á sufrir infames profanaciones, y atendiendo á que la última que ha sublevado todos los sentimientos de religiosidad y honra del pueblo sevillano se nos aparece con circunstancias tan extraordinarias, que el robo, tal ha sido la intención de los ladrones, no puede producirles ninguna especie de beneficio; dado que no hay en el mundo museo público ó particular, que conociendo la historia de aquel cuadro desde que brotó del divino pincel de Murillo hasta nuestros días, se atreva á comprar el trozo de lienzo con la etíope del santo que ha sido arrancado de él; atendida, pues, todas estas consideraciones, creemos que sería conveniente que por la autoridad superior militar, como cuestión de orden público, ó por quien correspondiera en su defecto, se establezca un piquete de Guardia civil para la custodia de las alhajas de la catedral; visto que no hay otra forma de salvarlas de la rapacidad de los que no tienen escrúpulos de ningún género, ni en lo divino ni en lo profano, para apropiarse lo que no les pertenece.

Por el ministerio de Fomento se han hecho los siguientes nombramientos de secretarios de las juntas provinciales de agricultura, que han recaído en ingenieros agrónomos:

- Albacete, don José Torres Pardo. — Alicante, don Federico González Sandoval. — Almería, don Augusto Echevarría y Bardel. — Ciudad Real, don Eugenio Prieto Moreno. — Córdoba, don Juan de Dios Puente y Rocha. — Coruña, don José German y Estéban. — Gerona, don Manuel Ruiz Aguilar. — Granada, don Mateo Tuñon y Lara. — Guadalupe, don Ricardo Algarra del Castillo. — Guipúzcoa, don Luis Arcadio Martínez. — Huelva, don Raimundo Faura y Sales. — Huesca, don Diego Gordillo. — Jaen, don Mariano Ser. — Leon, don D. Marcelino Alvarez Muñoz. — Lérida, don Pedro Fuentes Bardají. — Logroño, don Joaquín Toron y Campuzano. — Lugo, don Eduardo Robles y Nisarre. — Madrid, don Eduardo Abela y Sainz de Andino. — Málaga, don Juan Alvarez Sanchez. — Murcia, don Vicente Sanjuan. — Orense, don José Vazquez Moreira. — Oviedo, don Pedro Prado y Rubio. — Palencia, don Santiago Palacio y Rügama. — Pontevedra, don Julio Otero y Lopez. — Salamanca, don Enrique Martín Sanchez. — Santander, don Servando Gutierrez de Cos. — Segovia, don Manuel García y García. — Sevilla, don José Arévalo y Baca. — Soría, don Vicente Herrero y Salamanca. — Tarragona, don Arturo Salvadó y Brú. — Teruel, don José María Mogollón. — Toledo, don Juan Gill de Albornoz. — Valencia, don Manuel Sanz y Bremon. — Valladolid, don Francisco Aranz y Sanz. — Vizcaya, don José de Robles y Nizarro. — Zamora, don Gumersindo Fraile y Valles. — Zaragoza, don Antonio Bernegal y Celestino. — Baleares, don Eduardo Carretero y Fuentes. — Canarias, don Alonso Castro y Chirino. — Navarra, don Juan Pon y Ordinas.

Falta por proveer la secretaría de la junta provincial de Cuenca, que ningún solicitante ha tenido hasta la fecha.

Parece que los carlistas han renunciado á continuar aprovechando la fábrica de cañones de Azpeitia por las contrariedades que les ofrece, que se quejan de la falta de artilleros y de los carros que les cuestan los extranjeros.

Se ha solicitado del señor director general de Comunicaciones que se abra una suscripción en el cuerpo de telegrafos, para socorrer á la familia de D. Eduardo Buij, jefe que fué de la estación telegráfica de campana en el Norte, á las órdenes del general Moriones, y el cual murió el 15 de Octubre en Tafalla, á consecuencia de una pulmonía fulminante, dejando en la mayor miseria á su esposa y dos hijos.

El cónsul general de Quebec, don Mariano Alvarez, ha sido ascendido á encargado de negocios en el Japon; y en su lugar ha sido nombrado, por ascenso reglamentario, cónsul general de Quebec, el conde de Premio-Real.

En la semana próxima se constituirá la junta provincial de Agricultura de Madrid.

Para formarla han sido nombrados por el señor gobernador civil vocales residentes, las señoras marques de Perales, don Manuel María de Santa Ana, don Antonio Martín Murga, don Leandro Rubio, don Luis de la Escosura, don Eduardo Rojas, don Lorenzo Pol, don Manuel de Llanoy y Perti, don Juan P. Albert, don Francisco Durán y Cuervo, don Pedro Martínez Luna y don José Alvarez Marín.

Por el ministerio de Fomento se ha mandado que el ayuntamiento de Granada incluya en sus presupuestos la cantidad de 3.496 pesetas para la reedificación de la puerta de Bibarrambilla ó arco de las Orejas, demolido por los federales.

Como se ha dicho hace días que gran número de personas que se han marchado á engrasar las filas del Presidente, siguen cobrando sus haberes por constar incluidos en las clases pasivas, el director del Tesoro, de acuerdo con el presidente de la audiencia, se propone acreditar por todos los medios posibles estos hechos, para castigarlos si son ciertos, y al efecto, ambos funcionarios han dictado las disposiciones más oportunas.

Tres contrabandistas españoles que conducían tabaco sustituido hace pocos días una lucha con dos guardas portugueses, resultando muerto uno de los primeros y herido uno de los últimos.

NOTICIAS DE MARINA.

El *Cronista* de Nueva-York publica el siguiente telegrama: «CORAZO, 25 Setiembre.—Ha llegado el buque de guerra español *Gerona*.

El vapor inglés de guerra *Seagull* llegó á Cienfuegos (isla de Cuba) para los trabajos del cable que ha de extenderse entre dicha villa y Jamaica.

Mr. Roynton, empleado de la oficina de salvavidas en Nueva York, se embarcó el 10 de Octubre en el vapor *Queen*, con el propósito de echarse al mar á 300 millas de Sandy Hook, para probar el traje salva-vidas de Meriman. Su intención era nadar y flotar en dirección de Nueva-York, hasta ser recogido por alguno que siguiese la misma ruta.

El traje cubre todo el hombre excepto la cara, y es capaz de sostener 300 libras. Mr. Roynton llevaba una bolsa impermeable, alimento y agua para diez días.

Parece que cuando todos los nuevos vapores de la compañía de Pacific Mail estén en el Pacifico se establecerá una nueva línea á Australia y Fiji, por la vía de Honolulu.

Tenemos noticias del siguiente movimiento de buques mercantes españoles en los puertos de América:

«El bergantín *Carlos*, capitán Garay, que salió de Matanzas para Buenos-Aires, con cargamento de tabaco y aguardiente, entró de arribada en Nassau el 30 de Setiembre con grandes averías. El 12 de Octubre estaba descargando para entrar en dique á composiciones.

El 16 de Octubre salió de Charleston para Barcelona el bergantín *Sebastian*, capitán Casals.

El bergantín *Juanito*, capitán Serra, y la barca *Altagracia*, capitán Domenech, salieron de Nueva Orleans para Barcelona el 17.

El vapor *Rita* llegó á Nueva Orleans el 18 procedente de la Habana.

El 13 salió de Norfolk para Cádiz el bergantín español *Profeta*, capitán Pont.»

NOTICIAS MILITARES.

Ayer, á las seis de la mañana, llegó á Valladolid el director general de Caballería, Sr. Gomez Pulido.

El ministro de la Guerra ha remitido al de Fomento el proyecto del ramal del ferro-carril que debe unir la estación del Ferrol con el astillero y el Arsenal.

Ha sido nombrado ayudante secretario del brigadier comandante general de ingenieros del ejército del Centro, el capitán D. Ricardo Campos, disponiendo quede á sus órdenes el de igual clase D. Francisco Rodriguez Trelles.

Se ha ordenado al cuerpo de ingenieros recoger los aparatos telegráficos de D. Enrique Bozet, y remitir la cuenta de su importe al director general de Administración militar.

El ministro de Gracia y Justicia ha solicitado del de la Guerra sea desalojado el palacio episcopal de Lérida.

Por el ministerio de la Guerra se ha pedido al de Gobernación que manifieste cuántas armas necesitan los voluntarios de Gandia para su inmediata remisión.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel D. Francisco Fuentes.

El casino de Puentevega ha establecido para los oficiales liberales que puedan tener la desgracia de ser heridos en Irún ó en aquella ciudad un hospital provisional, con magníficas camas y el necesario servicio de botica, y un médico que acaba de llegar de París, á emés de los facultativos de la población.

En el tren-correo de anoche salió el general Caballero de Rodas con dirección á Archa.

Ha salido á encargarse del mando de Cuenca el brigadier D. Angel Santos Sagasta.

Se ha aprobado la orden del capitán general de Cataluña para que se le facilite pasaje, por las vías marítimas y férreas, por cuenta del Estado á los licenciados del reemplazo de 1869.

Los brigadieres Schely y Villacampa mandan las fuerzas de la reserva que han salido de Orense y Pontevedra para Madrid.

En el tren núm. 2, procedente de Santander, que llegó ayer, se cayó en la vía un sargento y un soldado de las Navas, habiendo salido el primero gravemente herido, y leve el segundo.

El coronel de ingenieros Sr. Model ha sido nombrado jefe de las fuerzas de pontoneros y telegrafistas que se está organizando para el servicio especial del ejército.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

LONDRES 6 (por el cable).—Se ha acordado celebrar en esta capital un gran congreso internacional católico.

Consolidados ingleses, 93 1/4 exterior español, 18 1/8.

PARIS 6 (por el cable).—3 por 100 francés, 61.90; 5 por 100 id., 98.60.

VIENA 6 (por el cable).—Parece confirmarse la noticia de que D. Alfonso y doña Blanca fijarán su residencia definitiva en Gracetz.

PARIS 7.—La noticia dada por el periódico *la République Française* de que el martes el día que de Decazes, ministro de Negocios extranjeros de Francia, entregará la respuesta al Memorandum de España, es inexacta.

Los periódicos de París aseguran que el Gobierno francés ha dado la orden de que sean entregados á los tribunales los que lleven insignias carlistas ó condecoraciones dadas por D. Carlos.

Fabra.

Hoy hemos recibido todos los correos y las expediciones del de Cataluña correspondientes al martes y miércoles.

Los periódicos de Barcelona no contienen noticia alguna de interés.

Dice el *Diario de San Sebastian*: «Los carlistas siguen en sus trabajos de fortificación en Larrañategui, Bordanaga, Garcia-tegui y otros puntos de paso á Astigarrá. Siguen asimismo abriendo zanjas en San Marcos hasta el convento de Uba.

Segun los periódicos de Bayona, la misión que llevó á aquel puerto el vapor de guerra *Ferrolano*, mandado por el Sr. Fernandez Laguarda, era la de vigilar un vapor inglés que allí se encontraba, y que despues de reconocido resultó no tener á bordo contrabando alguno de guerra.

Los fuertes que los carlistas construyen en Ollargan, Arnátegui ó Idibique, enarbolaron bandera el 4 con motivo de ser los días de su rey.

Los fuertes exteriores de la plaza de Bilbao cañonearon durante toda la mañana esas posiciones, haciéndose muy buenos tiros, sobre todo por el fuerte de Artagan, que al cuarto disparo derribó la bandera en Ollargan.

Tropas liberales llegaron el lunes á Valmaseda, escapando los más comprometidos de la villa y habiendo media docena de disparos los aduaneros que allí se encontraban. Pidió el jefe de la fuerza 2.600 raciones, manifestándose que no era posible dárselas. En su consecuencia, al regresar la columna el martes hacia Mena se llevó presos al secretario del ayuntamiento y á ocho individuos más.

En Bilbao se dijo el miércoles que se había presentado alguna fuerza del ejército por Somorrostro, ignorándose la procedencia, y que había apresado á varios aduaneros carlistas.

Con fecha 4 escriben desde Miranda al *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Ayer á las siete de la mañana salieron repentinamente hasta la Puebla con todo sigilo, atravesando montes y separándose todo lo posible de la carretera, los movilizados de esta, que sorprendieron á los vigilantes puestos por los aduaneros carlistas de aquel punto, cogiendo á seis de estos con el jefe Gutiérrez, herido, con más siete carros cargados de vino, y regresando á las ocho de la noche con los presos y efectos.

Esta ha sido una operación muy atrevida llevada á cabo por el teniente de dichos voluntarios D. Jorge Gordolua y subteniente Santamaría, pues con solos cincuenta hombres decididos atravesó los puntos más peligrosos del territorio carlista de Alava, para venir á caer sobre la Puebla, paso y carretera á Vitoria, donde no se va como no sea con una fuerte columna.»

La *Prensa Gaditana* nos habla de un choque ocurrido en Jerez entre un tren de pasajeros y otro de material.

El hecho fué que uno de los trenes entró por la misma vía donde se encontraba el otro, chocando y rompiéndose parte de una máquina, el furgon de cabeza y dos ó tres wagones. Afortunadamente no hubo desgracias, y gran parte del pasaje ni se apercibió de ello.

Ha empezado á publicarse en Barcelona un periódico semanal con el título de *La Voz de la Patria*.

Los prisioneros de Cantaviaja han sido conducidos al convento de Benifasá situado entre Freges y la Cenia, centro y depósito de los carlistas desde hace mucho tiempo.

Recibimos el correo de Filipinas, cuyas noticias alcanzan hasta el 15 de Setiembre. Hé aquí las más importantes:

«Los temporales habían causado grandes destrozos en Vigan, Union, Pangasinan y otros pueblos. Los terremotos habían menudeado también.

Las exhalaciones habían causado numerosas víctimas.

En Laguna había habido un encuentro en la jurisdicción del pueblo de Santa Rosa entre la Guardia civil y una gabilla de malhechores.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel D. Francisco Fuentes.

Para que la dirección general de Administración civil de Filipinas tenga desde luego la gestión inmediata y directa en los asuntos que le competen, según el decreto de su creación de 18 de Abril último, é interin se redacta el reglamento á que se refiere el artículo 4.º del mismo, se han decretado por el gobernador general varias medidas de interés.

Le había sido conferido provisionalmente el mando del vapor *Avenir* al alférez de navío D. José Benites.

El capitán del puerto de Aparri había dicho á la superior autoridad de Manila:

«En los varios reconocimientos practicados por los prácticos de este puerto en la barra y canal del mismo, continúa la boca de este situado sobre el seno de Linao con su banco en la misma dirección de S. á N. al verificar la entrada con el braceaje de fondo en el mismo de trece y medio pies de Burgos en la pleamar y diez y medio en la bajamar de las mayores mareas. En lo demás del trayecto hasta el fondo deer de Laido los bancos de Canalañagan siguen con el mismo braceaje de fondo de doce, trece pies de Burgos en la pleamar y doce y medio el de Sicunig de las expresadas mareas.»

El día 27 de Agosto, entre siete y ocho de la noche, entraron doce hombres armados con lanzas y talibones en el pueblo de Pinaulayan, saqueando las casas de D. Potenciano Cordeiro, D. Telesforo Sabino y el tribunal, robando dinero y efectos que ascienden á 500 pesos. En la poca resistencia que hicieron, resultaron muertos un cabo del resguardo y un carabiniere, un cuadrillero con heridas graves y cuatro particulares levemente heridos. Al teniente absoluto le dejaron tendido con varios golpes y calzazos en la cabeza, dados con las tres carabinas de los carabineros que los tulisanes se apoderaron, con sus bayonetas y dos cartucheras.

Por orden del Excmo. señor comandante general de Marina, el capitán del puerto de Sual se ocupa actualmente en establecer un servicio de practica y auxilio en aquel puerto.

Segun parte de los gobernadorcillos de Taytay y Dumaran, por aquellas aguas han aparecido varios paños, habiendo hecho 46 cautivos, de ellos 15 naturales del pueblo de Cuyo y uno del de Dumaran; también se cree fueron cautivos 10 individuos que tripulaban un paño que se halló con mucha sangre en la isla Cabaugaran, parte Norte de Dumaran.

Los derechos recaudados sobre los siete artículos de exportación sujetos á ellos, durante los meses de Enero á Abril, fueron 32.376,52 pesos, y de Mayo á Agosto se han elevado á 67.827,43 pesos, ó sea un exceso de 45.450,91 pesos.

Se ha dispuesto que se considere subsistente en el presupuesto de 1874-75 el decreto por el cual se autorizó el gasto de 200 pesos para traslación de la oficina de impuestos á otro local de mejores condiciones.

Se ha autorizado la adquisición de dos cilindros laminadores de acero para la casa de Moneda, en sustitución de otros que se hallan en mal estado. El valor de dichas piezas es de 432,44 pesos.

En el mes de Agosto se publicaban en Manila los siguientes periódicos:

El Diario, La Gaceta, La Galería, El Provenir,

El Comercio, El Trovador, El Manual del ca-beza.

Se asegura que será ejecutada en el acto la sentencia que recaiga en la causa que se ins-truye al cabecilla Lozano.

El gobernador de Castellon participa haberse presentado á indulto siete carlistas armados de la facción Cuceala.

Segun telegrama recibido hoy de nuestro cónsul en Marsella, se ha presentado la peste en Hadjaz, disponiéndose una cuarentena de 21 días en Suez para las procedencias del Mar Rojo.

La Tesorería central ha satisfecho hoy 40.000 duros para atenciones de guerra.

Han salido con dirección á Irún los batallones alaveses que estaban en Estella, llevando cuatro piezas de artillería.

Por un carlista hecho prisionero se sabe que Rada ha desembarcado en Vinaroz, y que Dorregaray se halla oculto en uno de los pueblos franceses próximos á la frontera.

Han llegado á Vera tres batallones navarros: uno alavés y tres guipuzcoanos.

Segun las últimas noticias que se tienen de Sevilla, del cuadro de San Antonio, fué recordada con una fina cuchilla la figura del Santo, dejando en el lienzo la parte que comprende el ángel, la gloria y la celda.

Mañana publicará la *Gaceta* una circular del ministro de Gracia y Justicia, dando reglas para la aplicación de la amnistía recientemente concedida para delitos electorales.

El cónsul de Bayona y el comandante militar de Irún han transmitido, durante las últimas veinticuatro horas, varios telegramas, anunciando en los últimos que los carlistas han levantado el sitio. Durante la última noche, el fuego cesó por completo, dedicándose los sitiados á sofocar los incendios producidos por las bombas de petróleo en los días anteriores. D. Carlos y Elio habían presenciado el bombardeo desde las alturas de San Marcial. El general Loma había llegado á Irún con los refuerzos enviados.

Pasado mañana publicará la *Gaceta* el estado de los indultos concedidos y negados durante el mes de Octubre último, y sus cifras convencerán al público de que el Gobierno usa con mucha parsimonia de esta gracia; pues en efecto, de 274 expedientes tramitados, solo se han despachado 13 favorablemente, y aun de estos últimos la mayor parte de ellos han alcanzado meramente una rebaja de pena.

BOLSA.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes:

Renta perpetua al 3 por 100, 44,87 1/2; idem á fin del corriente, 41,90; id. id. exterior; 46,00; billetes hipotecarios, 400,50; bonos del Tesoro, 43,90; resguardos de la Caja de Depósitos, 46,00; acciones de carreteras, emisión de 4.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 21,46; idem nuevas, 21,15; id. de 20.000 reales, 21,43; acciones del Banco de España, 439,50.

Cambios sobre Londres á 90 días fecha, 48 9/8; sobre París, á ocho días vista, 5,07.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—Función por el domingo 8.—El *Trovador*.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Función 4.ª de tarde.—Turno 1.º.—El maestro de Ocaña.

A las 8 1/2.—Función 4.º de abono.—Turno 1.º.—Marina.—Los rosales de Mañana.—La soirée de Cachupin.

TEATRO DE APOLO.—A las 4 1/2.—Función 4.ª de tarde.—Turno 4.º.—El molinero de Subiza.

A las 8 1/2.—Función 27 de abono.—Turno 3.º.—Catalina.

TEATRO DEL CIRCO.—A las 4.—Turno 3.º.—Don Juan Tenorio.

A las 8 1/2.—Función 51 de abono.—Turno 3.º impar.—El abogado de pobres.—Pascual y Carranza.

TEATRO MARTIN.—A las 4 1/2.—Lázaro el mudo, ó el pastor de Florencia.—Baile.—A las 8.—Un elijan.—Baile.—A las 9.—La capa de Josef.—Baile.—A las 10.—Deuda de sangre.—Baile.—A las 11.—La venta de Guadiana.—Baile.

MISCELANEA.

Porque resulta perjudicial á los intereses del ayuntamiento, parece que no se accederá á la petición de los introductores de ganados en esta capital para que se les permita matar todo el año, aunque el informe facultativo ha sido favorable.

Dos estrenos dramáticos se verificaron anoche: en la Zarzuela una leyenda en un acto y en verso, letra del Sr. Cano y Cueto y música del Sr. Cereceda, con el título de *Los rosales de Mañana*; y en el Español un juguete en tres actos, de D. Mariano Pina Dominguez, titulado *Dar en el blanco*. El éxito de ambas obras fué bastante lisonjero para sus autores.

El martes próximo se estrenarán en el teatro Martín el drama en un acto *El árbol caído*, y el juguete cómico *Quiebras del oficio*, originales ambas de dos aplaudidos autores.

La junta directiva de la sociedad de escritores y artistas, en vista del oficio de los testamentarios de D. Lucas Aguirre para que nombren una comisión que auxilie á los mismos en la distribución de los 3.000 reales que dejó dicho señor anualmente para los escritores pobres, ha elegido á los Sres. Rosell, Fabié, Fernandez y Gonzalez (D. Modesto), Carrera y Gonzalez, Fellicier y Toledo.

Anoche fué conducido por los agentes de la autoridad á la casa de socorro del cuarto distrito un niño de dos años que fué encontrado perdido en la plaza de Santo Domingo, no sabiendo decir su nombre.

Nuestros lectores ignoran tal vez (porque estas cosas no corren entre nosotros) que el *New York Herald* ha enviado, por su cuenta y riesgo, una expedición bajo las órdenes del célebre Stanley al centro de Africa. El objeto de esa expedición es completar los importantes descubrimientos geográficos del doctor Livingstone.

En otros tiempos, los hombres que meditaban largos viajes y soñaban con atrevidas exploraciones tenían que dirigirse á los monarcas de Europa, y no siempre hallaban la protección necesaria para sus grandiosos planes. Hoy vemos al director y redactores de un periódico acometer, en beneficio de la ciencia y del progreso humano, la tarea colosal de dar solución á uno de los más oscuros y difíciles problemas de la geografía. Lo que han hecho y están haciendo Mr. Gordon Bennett y Mr. Stanley, primero por socorrer á Livingstone y ahora por completar sus descubrimientos, es, lo decimos con entusiasmo, la gloria más grande que ha ganado el periodismo en su gloriosa carrera.

Segun las últimas noticias recibidas por el periódico neo-yorkino, Mr. Stanley con sus compañeros había partido de Zanibar para el continente africano, despues de reunir en aquella isla todos los elementos necesarios para su peligroso y largo viaje. El primer objetivo de la expedición es llegar á Ujiji, misera capital de un reino africano, situada á orillas del lago Tanganica, que fué descubierta años há por los capitanes Burton y Speke. En Ujiji encontró Stanley á Livingstone. Por lo tanto, el viajero yankee conoce ya el camino; pero quíen haya leído su precioso libro titulado *De cómo encontré á Livingstone*, sabrá que no es empresa fácil, sino muy grave, muy temible, muy azarosa la de llegar á orillas del lago Tanganica.

Sin embargo, el viaje á Ujiji es solamente la primera parte de la expedición. Desde allí empiezan los fines científicos del viaje, á saber: 1.º Averiguar si el lago Tanganica tiene comunicación con el Alberto-Nyanza, como aseguraron unos mercaderes indígenas á sir Samuel Baker; 2.º averiguar si los lagos y manantiales descubiertos por Livingstone bajo el 42º paralelo de latitud Sur dan origen al Nilo ó al Congo.

En efecto: Livingstone descubrió y exploró una región hasta entonces desconocida entre los paralelos 2 y 12 de latitud Sur. Allí hay muchos y grandes lagos que comunican entre sí; el sabio geógrafo creía que aquella cuenca hidrográfica constituía el curso superior del Nilo; pero otros pretenden que aquellas aguas vierten en el Océano Atlántico por el rio Congo. Esa duda es la que Stanley debe resolver.

¡Salud á los hombres que se sacrifican por la ciencia!

La sociedad de baile *Moderna Villahermosa*, celebra el inaugural mañana domingo, de ocho á doce de la noche, en el teatro de la Alhambra.

La oficina de privilegios de invención de Inglaterra tiene una entrada anual de 44 1/2 millones de reales; así que, despues de pagar todos sus gastos, ha reunido un sobrante de varios años que sube á cerca de 141 millones de reales.

El Sr. Girolamo Ponti ha dejado á las academias de Ciencias de París, Londres, y Viena, 800.000 liras, á que ascendía su fortuna; mas los parientes del testador se proponen anular el testamento, alegando que aquel estaba fuera de razon.

Durante el año financiero que terminó el 31 de Marzo último recibió el ministro de Hacienda de Inglaterra hasta 838.839 reales de diversas personas, como dinero de conciencia que les remiten bajo anónimo por haber dejado de pagar derechos de aduanas ó otras obligaciones análogas.

Se ha pedido al ministerio de Fomento autorización para ceder á la comision de monumentos de la provincia de Barcelona los pedazos de casco, dos de los once cañones de hierro, balas y otros efectos de guerra que han sido encontrados en el puerto de aquella capital.

Secundando esta idea por la importancia que tal vez pudiesen tener aquellos objetos para el estudio de algunos de los ramos de la historia patria, dicha comision ha emitido su opinion en el concepto de ser probable que tales objetos fuesen parte de una de las galeras que constituyeron escuadra, naufragando en el puerto á últimos del siglo xvii.

Dice un periódico portugués que ha fallecido hace pocos días la tristemente célebre Enriqueta, muy conocida en Oporto y Lisboa por sus hazas en la senda del crimen.

Durante muchos años fué el terror de las familias, en cuyas casas se introducía vestida de hombre con gran habilidad y astucia. Cometi6 varios robos gracias al arte de prestidigitacion en que era maestra consumada, y su intrepidez la condujo á capitanear una pequeña cuadrilla de saltadores que infestaron por algún tiempo los alrededores de Oporto, cuyas calles atravesó muchas veces á caballo y vestida de hombre sin que la reconociesen los de la policia.

Era, finalmente, una mujer terrible que, á pesar de haber cometido muchos crímenes, se salvó misteriosamente en todas ocasiones de caer en manos de la justicia. Su fin ha sido digno de su criminal existencia, pues ha muerto miserable.

El cónsul general de España en Montevideo participa al ministerio de Estado con fecha 23 de Setiembre último el fallecimiento intestado del español Sebastian San Pedro Camaño, natural de San Pedro de Llimo, provincia de Pontevedra, dejando la cantidad de 93 pesos en moneda nacional.

Asimismo el cónsul de España en Méjico participa el fallecimiento del español D. Manuel de la Pedreguera Romero de Terreros, marqués de San Francisco.

En la catedral de Sevilla ha sido robado el magnífico cuadro de San Antonio, que estaba en el baptisterio y que era una de las mejores obras de Murillo. El robo se verificó cortando el lienzo por junto al marco.

Esperamos que las autoridades desplegarán todo el celo que el asunto reclama, á fin de recuperar tan preciosa joya.

Es magnífico el palacio que en el jardín de plantas de París se ha construido para los reptiles.

Este curioso edificio está dividido en cuatro salas: la de las tortugas y de las langostas, que sirve de vestíbulo; la gran sala de los cocodrilos, la de las serpientes venenosas y la de los aquariums. En todas estas salas se mantiene una temperatura constante de 30 grados, por medio de un vasto calorífero subterráneo que consume de 500 á 600 kilogramos de carbón diarios.

En la casa de socorro del cuarto distrito un niño de dos años que fué encontrado perdido en la plaza de Santo Domingo, no sabiendo decir su nombre.

En la casa de socorro del cuarto distrito un niño de dos años que fué encontrado perdido en la plaza de Santo Domingo, no sabiendo decir

La temperatura máxima del día a la sombra fue ayer de 20,0, y la mínima de 7,2.

Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en la Coruña, Huelva y Lugo.

En los sorteos celebrados en la forma prevenida por real de 19 de Febrero de 1863 para adjudicar el premio de 25 pesetas concedido a caso de una de las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, y los cinco de 425 pesetas cada uno asignados a las doncellas acogidas en el Hospicio y colegio de la Paz de esta capital, han resultado agraciadas la huérfana doña María Teresa Angulo, hija de D. Pedro, capitán del regimiento infantería francesa de Soria, muerto en el campo del honor, y las doncellas Andrea Isidra Fernández de Manuel, del Hospicio.

Luisa de San Antonio Reinal del Valle de Vicenta, de id.

Y Serafina Terrón de Arturo del colegio de la Paz.

Los periódicos norteamericanos dan cuenta de la fiesta anual celebrada por la Sociedad de hombres gordos. El presidente, joven de unos veintidos años, se hizo pesar, dando cabales 369 libras, y más de noventa de los socios del club tienen 200 libras de humanidad cada uno.

Anteanoche se cometió un robo en la calle del Mesón de Paredes, núm. 56, bajo, consistente en 40.000 rs. Dado parte al juez de guardia a las dos de la madrugada, empezó las primeras diligencias.

A las once y media de la mañana de ayer fué muerto un hombre por un carro en la avenida de Atocha, pasó de Santa María de la Cabeza, al querer dar la vuelta a dicho carro en un pasadizo.

Hemos recibido un ejemplar del folleto que

el Sr. D. Andrés Borrego ha publicado con el título: *Del influjo de las ideas en la política española: los partidarios del poder y los hombres de principios.*

También hemos recibido el folleto *Miscelánea. Estudios político-históricos*, por D. Francisco Calatrava, abogado del ilustre colegio de Madrid.

Damos las gracias por su deferencia a los dos autores.

Hasta tanto que se llenen las prescripciones municipales del reglamento de teatros, el consubscrito recientemente en la plazuela de la Paja tendrá que suspender sus representaciones, según nuestras noticias.

La Academia de Bellas Artes ha emitido informe sobre el proyecto de renovación de la fachada del edificio del ministerio de Fomento, y pronto deben empezar los trabajos.

Manuel Fernandez Alvarez, portero de la casa de la calle de la Luna, en donde fué asesinada la viuda del general Pierrard, continúa preso, a pesar de la indagatoria que se le ha hecho.

En el escudado de la casa ha sido hallada la camisa de un hombre, el cual se supone debió contribuir al robo y asesinato de la desgraciada doña Narcisca Martínez de Irujo. Se sigue afirmando que la portera, Mariana García, y la castañera, Javiera Fernandez, están confesas; a esta última se le han hallado cuatro duros en el rodete y algun dinero liado en un trapo.

El robo no ha debido ser grande, atendiendo a que la señora viuda de Pierrard tenía su dinero y alhajas en el Banco, y que el desconocido que cooperó al crimen se debió llevar la mayor parte. El señor juez ha hecho el inventario de los efectos hallados en la casa, nombrando depositario de ellos al sobrino de la víctima, señor marqués de Casa-Irujo.

El Sr. D. Vicente Lopez Terren ha regalado al Museo Nacional del Prado un colosal cuadro de 24 pies de alto por 24 de largo, original de

su abuelo paterno el célebre pintor Lopez. A esta obra notabilísima acompañan los dibujos de su composición, que son tambien de gran mérito.

El Sr. Sans, director del Museo, se ocupa con entusiasmo y celo artístico de la mejor colocación de dichas obras en las galerías de aquel establecimiento.

Una buena noticia para los filarmónicos: la sociedad de Cuartetos, compuesta de los señores Guelbenzu, Monasterio, Perez, Lestán y Castellano, empezará este año sus sesiones el 15 del actual en el salon de la Escuela nacional de Música.

Las sesiones serán seis, el 15, 22 y 29 de Noviembre, y el 6, 13 y 20 de Diciembre. Las condiciones del abono, iguales a los años anteriores: 80 reales por las seis sesiones y 50 por tres.

La suscripción está abierta en los almacenes de música de Martin Salazar, Villegas, Romero y Eslava. Las sesiones empezarán a las dos de la tarde.

Para sustituir al eminente actor D. Joaquín Arjona, cuya salud no le permite en estos momentos dedicarse con asiduidad al desempeño de su cátedra de declamación en el Conservatorio, ha sido nombrado el Sr. D. Francisco Ojeda, actor tan aplaudido por el público de Madrid y cuya larga y honrosa carrera es la mejor prueba de lo acertado de este nombramiento, que sinceramente aplaudimos.

Un colega da la noticia de que anteanoche trató de suicidarse un joven muy conocido de la buena sociedad, comiéndose una caja de fosforos, a consecuencia de cierto desengaño amoroso. Los auxilios de la ciencia llegaron felizmente a tiempo.

Los Sres. Fornos han sido víctimas de un robo: esperaban un cajón procedente de Cuba conteniendo un millar de tabacos habanos; y con efecto el cajón llegó ayer a su poder; pero al abrirlo se han encontrado con que de las diez cajas en que debía venir dicho millar, seis

únicamente contenían tabacos, tres estaban destrozadas y habían sido sustraídos los cigarrillos, y una había desaparecido.

Un colega suplica, entre otras cosas, al señor alcalde primero haga se cumplan las disposiciones vigentes y de eficaces órdenes para que se quiten los vertederos de aguas que aun conservan muchos tejados, especialmente en los edificios antiguos; que se tapen las bocas de riego; que los yendedores ambulantes no pasen a la categoría de permanentes interceptando las aceras con cajones fijos en las paredes que obligan al transeúnte a marchar por el centro de la vía; que en las esquinas de calles de cierta importancia no se coloquen algunos prójimos con hornillos para tostar castañas, y que evite algunos de los muchos abusos que por incuria van echando raíces con detrimento de la autoridad y perjuicio del ornato público y de la comodidad y conveniencia generales.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. El Patrocinio de Nuestra Señora, y San Severo y tres hermanos mártires.

CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena: a las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Julio Herráiz, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Mariano Yagüe.

En la parroquia de Santa Cruz se celebrará a Nuestra Señora de los Remedios con misa mayor, manifiesto y sermón, que predicará D. Jaime Cardona, terminando con la letanía, salve y reserva.

La archicofradía de la Santísima Trinidad celebra en el Carmen Calzado honras generales por sus hermanos difuntos. A las diez, después del oficio, será la misa mayor, terminando con la oración fúnebre y el responso; por la tarde a las tres y media comenzarán los ejercicios mensuales, siendo orador D. Vicente Rodríguez.

En las parroquias habrá misa mayor, y por la tarde en la de Santiago se practicarán los ejercicios mensuales en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, siendo orador el Sr. Herráiz.

Es el segundo día de la novena de Nuestra Señora del Consuelo en la parroquia de San Luis, celebrándose su fiesta principal: a las diez será la misa solemne con sermón, que predicará D. José García Romero, y por la tarde en los ejercicios, que serán a las cuatro, dirá el sermón D. José Vígier.

Continúan celebrándose las novenas en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio en las Calatravas, San Pedro, Loreto, Monserrat, oratorio del Espíritu Santo, Nijías de Leganes, San Ignacio, Don Juan de Alarcon y San Ildefonso.

Continúa al anochecer la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla en Santiago, y predicará en los ejercicios el Sr. Yagüe.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro ó en Monserrat, ó la Medalla Milagrosa en San Ginés.

SANTO DEL LUNES.—San Teodoro, mártir. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde termina la novena de la Virgen de la Almudena: a las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Félix Amor, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Mariano Yagüe. Como último día de jubileo se hará procesion con el Santísimo Sacramento antes de reservar.

Continúan las novenas de Nuestra Señora del Consuelo en San Luis y la de la Fuencisla en Santiago.

Terminan las novenas de las iglesias ya anunciadas, y en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará su Divina Majestad de manifiesto por la mañana, desde las diez a las doce, y por la noche, de seis a ocho, en obsequio de su Divino titular.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario en Santa Cruz, ó en las monjas de Santa Catalina.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

P. C. DUBOST. CALLE DE CARRETAS, NUM. 41, MADRID. GRAN FABRICA DE GUANTES privilegiado y premiado en la Exposición de 1841; en la Universal de Paris 1855, y en la Exposición Nacional de Madrid de 1873, con medallas de oro y plata.

LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA. Fabricado por Mr. Roberto Tooth y premiado en la Exposición Universal de Paris de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

PARA MANILA. (VIA DE SUEZ.) Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía. AURERRA..... 3.500 toneladas 1.500 caballos, capitán N. Larrinaga.

LEON. Saldrá de Cádiz el 21 de Noviembre y de Barcelona el 25. Para más informes acídase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y a sus consignatarios en Barcelona, señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégní. (30-D.)

LA HONRADEZ, VINOS NATURALES Y SECOS DE JERÉZ, DEL SAENZ. Estos legítimos vinos, que han sido premiados con medalla de plata en la Exposición Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

EL LIBRO DE LAS ELECCIONES. Reseña histórica de las verificadas durante los tres periodos del régimen constitucional (1810 a 1814; 1820 a 1823; 1834 a 1873) POR DON ANDRÉS BORREGO. Se hallará al precio de 2 rs. en la librería de D. Salvador Sanchez Rubio, Carretas, 31.

LA REVISTA DE ESPAÑA. Esta interesante publicación, que cuenta cinco años de existencia, y en la que colaboran los principales escritores españoles, vé la luz pública en Madrid los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 128 páginas, salvo cuando exijan más los trabajos colecionados.

LITOGRAFIA DE JOAQUIN ISAC. TARJETAS EN EL ACTO. 100..... 8 rs. 50..... 5 25..... 3

ALREDEDOR DE LA PUERTA DEL SOL. M. OSSORIO Y BERNAR. Gaceta biográfica de artistas españoles del siglo xix: dos tomos en 4.º mayor, 50 reales en Madrid y 60 en provincias.

EL CODIGO PENAL DE 1870, concordado y comentado por D. ALEJANDRO GROIZARD Y GOMEZ DE LA SERNA. EX-MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA. Se ha publicado el tomo primero de esta interesante obra, y se vende en las librerías de Sanchez, calle de Carretas; Durán, Carrera de San Gerónimo; D. Leocadio Lopez, calle del Carmen; Bailly-Bailliere, plaza de Topete, y en las principales librerías del reino.

SOCIEDAD GIO BATTÀ LAVARELLO Y COMPANIA. SERVICIO POSTAL ENTRE ITALIA Y LA AMERICA DEL SUR. GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES DE CUATRO PALOS.—VIAJES RAPIDOS EN 18 DIAS.

NORD-AMERICA. CAPITAN, D. V. BOLLERO. Precios del pasaje comprendido billete de ferro-carril ó de vapor hasta Cádiz. Desde Cádiz, Jerez, Sevilla, Málaga, Madrid, Córdoba, Gibraltar, Almería..... Pfs. 170 130 60 360 250 146

DICCIONARIO Geográfico, Histórico, Estadístico, Arqueológico, Artístico, Industrial, Político, Bibliográfico y Biográfico de España y sus posesiones de Ultramar. POR D. FRANCISCO J. MOYA Y D. AGUSTIN M. DE LA CUADRA, ABOGADOS.

AGUA CIRCASIANA. UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. 48 AÑOS DE ÉXITO EN TODO EL MUNDO. 679.000 atestados, incluidos los de varias personas de las familias reales de Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Bélgica, Holanda, Italia, España y Suecia.